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ΝΟΥΣ ΟΜΙΛΟΣ ΠΡΟΤΥΠΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΩΝ 
ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2023 

 

ΑΡΧΗ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 

Κείμενο 1 
Η αποξένωση δεν είναι μοναξιά 

 
Η αποξένωση δεν είναι μοναξιά. Η τελευταία απαιτεί να είμαστε μόνοι, ενώ η αποξένωση γίνεται 
ιδιαίτερα αισθητή όταν βρισκόμαστε με άλλους. Εκτός από μερικές σκόρπιες παρατηρήσεις – που 
γενικά εμφανίζονται κάπως παράδοξα, όπως η φράση του Κάτωνα (την μεταφέρει ο Κικέρων στο 
De republica 1,17: “Nunquam minus solum esse, quam cum solus esset”, «ποτέ δεν ήταν λιγότερο 
μόνος από όταν ήταν μόνος» ή μάλλον «δεν αισθανόταν ποτέ λιγότερο αποξενωμένος παρά όταν 
βρισκόταν σε μοναξιά – ο πρώτος που έκανε τη διάκριση μεταξύ μοναξιάς και αποξένωσης ήταν ο 
Επίκτητος, ο ελληνικής καταγωγής απελευθερωμένος σκλάβος και φιλόσοφος. 
Η αποκάλυψή του έγινε τυχαία, γιατί δεν τον απασχολούσε τόσο η μοναξιά ή η αποξένωση, όσο η 
μοναχική ύπαρξη με την έννοια, της απόλυτης ανεξαρτησίας. Όπως παρατηρεί ο Επίκτητος ο 
αποξενωμένος (έρημος) άνθρωπος περιτριγυρίζεται από άλλους ανθρώπους, αλλά δεν μπορεί να 
έχει κάποια επαφή μαζί τους και είναι εκτεθειμένος στην εχθρότητά τους. Ο μοναχικός, αντίθετα, 
είναι μόνος και μπορεί γι΄ αυτό «να είναι μαζί με τον εαυτό του», αφού οι άνθρωποι έχουν την 
ικανότητα «να μιλούν με το εαυτό τους». 
Στη μοναξιά βρίσκομαι, μ΄ άλλα λόγια «με τον εαυτό μου», συντροφιά με τον εαυτό μου, δηλαδή 
είμαι δύο σε έναν, ενώ στην αποξένωση είμαι στην πραγματικότητα εγκαταλειμμένος απ΄ όλους. 
Κάθε σκέψη γεννιέται στη μοναξιά και είναι ένας διάλογος ανάμεσα σ΄ μένα και τον εαυτό μου, 
αλλά αυτός ο διάλογος των δύο στον ένα δεν χάνει την επαφή με τον κόσμο των ομοίων μου: 
Αυτοί αντιπροσωπεύονται, πράγματι, στο εγώ με το οποίο κάνω το διάλογο της σκέψης. Το 
πρόβλημα της μοναξιάς είναι ότι αυτό το «δύο σε έναν» έχει ανάγκη απ΄ τους άλλους για να 
ξαναβρεί την ενότητά του: Την ενότητα ενός αναλλοίωτου ατόμου, με ιδιαίτερη και μοναδική 
προσωπικότητα. Εξαρτώμαι αποκλειστικά απ΄ τους άλλους για να επιβεβαιώσω την ταυτότητά 
μου. Η μεγάλη σωτηρία χάρη της φιλίας για τους μοναχικούς ανθρώπους, είναι ότι τους κάνει να 
είναι ένα «σύνολο», ότι τους σώζει απ΄ τον πάντα διφορούμενο διάλογο της σκέψης, ότι 
ανασυγκροτεί την ταυτότητα που τους κάνει να μιλούν με τη μοναδική φωνή ενός 
αναντικατάστατου ατόμου.  
Η μοναξιά μπορεί να γίνει αποξένωση. Αυτό συμβαίνει όταν κάποιος στις μοναχικές στιγμές του 
αισθάνεται τον εαυτό του να τον εγκαταλείπει. Οι μοναχικοί άνθρωποι κινδυνεύουν πάντα να 
αισθανθούν αποξενωμένοι, όταν δεν βρίσκουν πια τη σωτηρία χάρη της συντροφικότητας για να 
σωθούν απ΄ τον διχασμό, την αμφιβολία. Ο κίνδυνος αυτός στην ιστορία έγινε αρκετά μεγάλος 
και παρατηρήθηκε από άλλους ανθρώπους μόνο τον 19ο αιώνα. Φάνηκε καθαρά όταν οι 
φιλόσοφοι, που έχουν τη μοναξιά σαν τρόπο ζωής και προϋπόθεση εργασίας, δεν αρκέστηκαν 
πια στην αρχή ότι «η φιλοσοφία είναι μόνο για τους λίγους» και άρχισαν να υποστηρίζουν ότι 
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κανείς δεν τους «καταλαβαίνει». {…} Αντίστροφα, υπάρχει πάντα η πιθανότητα, ένας 
αποξενωμένος άνθρωπος να βρει τον εαυτό του και ν΄ αρχίσει τον σκεπτόμενο διάλογο της 
μοναξιάς. Αυτό συνέβη απ΄ ό,τι φαίνεται, στον Νίτσε, όταν εμπνεύστηκε τον Ζαρατούστρα. Σε δύο 
ποιήματα («Sils Maria» και «Aus hohen Bergen») μιλάει για την μάταιη ελπίδα και τη μελαγχολική 
αναμονή του αποξενωμένου ανθρώπου{..} 
Αυτό που κάνει τόσο αφόρητη την αποξένωση είναι η απώλεια του εαυτού, που αν και υπάρχει 
πραγματικά στη μοναξιά, δεν μπορεί να επιβεβαιώσει την ταυτότητά του, παρά με τη σίγουρη και  
αξιόπιστη παρουσία των ομοίων μας. Σ΄ αυτή τη κατάσταση, ο άνθρωπος χάνει την πίστη που έχει 
στον εαυτό του σαν συνομιλητή στις σκέψεις του, καθώς και τη στοιχειώδη εμπιστοσύνη στον 
κόσμο που είναι απαραίτητη για κάθε εμπειρία. Χάνονται ταυτόχρονα το εγώ κι ο κόσμος, η 
δυνατότητα σκέψης κι αισθημάτων. 
Η μόνη ιδιότητα του ανθρώπινου μυαλού που δεν έχει ανάγκη ούτε το εγώ, ούτε τους άλλους, 
ούτε τον κόσμο για να λειτουργήσει και που είναι ανεξάρτητη απ΄ τη σκέψη κι απ΄ την πείρα, 
είναι η ικανότητα λογικού συλλογισμού που βασίζεται στο καθεαυτό αυτονόητο. Οι βασικοί 
κανόνες της αυτονόητης βεβαιότητας, ότι δύο και δύο κάνουν τέσσερα, δεν μπορούν να πάψουν 
να ισχύουν ούτε σε συνθήκες απόλυτης αποξένωσης. Είναι η μόνη «αλήθεια», όπου μπορούν οι 
άνθρωποι να βασιστούν όταν έχουν χάσει την αμοιβαία επιβεβαίωση, την κοινή λογική που 
έχουν ανάγκη για να ζήσουν και να μετάσχουν στην κοινή πορεία στον κόσμο. 
 

Απόσπασμα από το έργο της Hannah Arendt, «Το Ολοκληρωτικό Σύστημα», εκδ. ΕΥΡΥΑΛΟΣ. 
 

Κείμενο 2 
Και όμως τα social media φέρνουν μοναξιά! 

Δεν είναι η πρώτη και προφανώς δεν θα είναι και η τελευταία. Μία νέα επιστημονική μελέτη 

έρχεται να προστεθεί σε εκείνες που υποστηρίζουν ότι όσες περισσότερες ώρες περνάει κανείς 

στο Facebook και στα άλλα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τόσο πιθανότερο είναι στο τέλος να 

νιώσει κοινωνικά απομονωμένος. Αυτό είναι το βασικό εύρημα πρόσφατης έρευνας που 

πραγματοποίησαν ερευνητές της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου του Πίτσμπεργκ, με 

επικεφαλής τον καθηγητή Μπράιαν Πρίμακ, διευθυντή του Κέντρου Ερευνών για τα Μέσα, την 

Τεχνολογία και την Υγεία. Οι επιστήμονες υποστηρίζουν σε δημοσίευσή τους στην επιθεώρηση 

«American Journal of Preventive Medicine» ότι το αίσθημα της κοινωνικής απομόνωσης 

σχετίζεται τόσο με τον συνολικό χρόνο που είναι κάποιος online, όσο και με τη συχνότητα με την 

οποία χρησιμοποιεί τα social media. Οσο περισσότερο χρόνο καταναλώνει κανείς στα social 

media τόσο μεγαλύτερο είναι το αίσθημα της κοινωνικής απομόνωσης καταλήγουν οι ερευνητές.  

Οι συμμετέχοντες στη μελέτη ανέφεραν τον χρόνο που αφιέρωναν στα δημοφιλή μέσα 

κοινωνικής δικτύωσης, όπως Facebook, YouTube, Twitter, Google Plus, Instagram, Snapchat, 

Reddit, Tumblr, Pinterest, Vine και LinkedIn. Στη συνέχεια, μέσω ενός ψυχολογικού τεστ, 

αξιολογήθηκε ο βαθμός κοινωνικής απομόνωσης που ένιωθε κάθε χρήστης. Διαπιστώθηκε ότι 

όσοι περνούσαν περισσότερες από δύο ώρες τη μέρα στα ηλεκτρονικά κοινωνικά δίκτυα, είχαν 

διπλάσια πιθανότητα να νιώθουν κοινωνική απομόνωση, σε σχέση με όσους δεν έμεναν στα ίδια 

δίκτυα για πάνω από μισή ώρα καθημερινά.  

Επίσης, όσοι επισκέπτονταν τις διάφορες πλατφόρμες κοινωνικής δικτύωσης πάνω από 58 φορές 

την εβδομάδα (τουλάχιστον οκτώ φορές τη μέρα κατά μέσο όρο), είχαν τριπλάσια πιθανότητα να 

νιώθουν κοινωνικά απομονωμένοι, σε σχέση με όσους έκαναν λιγότερες από εννέα επισκέψεις 

την εβδομάδα.  
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«Μολονότι φαίνεται πως τα κοινωνικά μέσα παρέχουν τις ευκαιρίες για να γεμίσουν το κοινωνικό 
κενό της σύγχρονης ζωής και να μας φέρουν πιο κοντά, τελικά, όπως δείχνει η νέα μελέτη, 
μάλλον αυτή δεν είναι λύση που οι άνθρωποι προσδοκούν» αναφέρει ο Πρίμακ.  

Οπως αναφέρει σε δημοσίευμά του το περιοδικό Forbes οι ειδικοί παραθέτουν μια σειρά από 
πιθανές εξηγήσεις για το φαινόμενο αυτό. Μπορεί η χρήση των κοινωνικών μέσων να 
υποκαθιστά τις αληθινές διαπροσωπικές εμπειρίες ή μπορεί κάποιος να ζηλεύει που βλέπει στα 
social media γεγονότα στα οποία ο ίδιος δεν συμμετείχε ή δεν προσκλήθηκε. Ενα ανάλογο 
αίσθημα γεννά επίσης η σύγκριση με τα άκρως εξιδανικευμένα προφίλ αρκετών χρηστών, πράγμα 
που κάνει τους άλλους να νιώθουν ότι ζουν μια μίζερη ζωή.  

Πηγή: Protagon.gr 

Κείμενο 3 
Μοναξιά 

Αν ενώσεις το βροχόνερο με το δάκρυ σου 
το γέλιο σου με τον ήλιο 
το σίφουνα, τον αγέρα με την ξεσηκωμένη αγανάκτησή σου. 
 
Αν κλάψεις για τα παιδάκια με τις ρόδινες ανταύγειες 
του δειλινού στο πρόσωπο, που πλαγιάζουν 
με τα χεριά αδειανά, με τα πόδια γυμνά 
θα βρεις τη μοναξιά σου. 

Αν σκύψεις στους συνανθρώπους σου 
μες στα αδιάφορα μάτια τους θα ‘ναι γραμμένη 
απελπιστική, ολοκληρωτική η μοναξιά σου. 

Κι αν πάλι τους δείξεις το δρόμο της δύναμης 
και τους ξεφωνίσεις να πιστέψουν μόνο τον εαυτό τους 
θα τους δώσεις μια πίκρα παραπάνω 
γιατί δε θα το μπορούν, θα ‘ναι βαρύ γι’ αυτούς 
και θα ‘ναι πάλι η μοναξιά σου. 

Αν φωνάξεις την αγάπη σου 
θα ‘ρθει πίσω άδεια, κούφια, η ίδια σου η φωνή 
γιατί δεν είχε το κουράγιο να περάσει όλες 
τις σφαλισμένες πόρτες, όλα τα κουρασμένα βήματα 
όλους τους λασπωμένους δρόμους. 
Θα γυρίσει πίσω η φωνή που την έστειλες τρεμάμενη 
λαχταριστή, με άλλα λόγια που δεν την είχες προστάξει εσύ 
τα λόγια της μοναξιάς σου. 

Θεέ μου, τι θα γίνουμε; 
Πώς θα πορευτούμε; 
Πώς θα πιστέψουμε; Πώς θα ξεγελαστούμε; 
Μ’ αυτή την αλλόκοτη φυγή των πραγμάτων 
των ψυχών από δίπλα μας; 
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Ένας δρόμος υπάρχει, ένας τρόπος. 
Μια θα ‘ναι η Νίκη: 
αν πιστέψουμε, αν γίνουμε, αν πορευτούμε. 
Μόνοι μας. 

Κατερίνα Αγγελάκη-Ρουκ 

 
Θέματα 
Α. Να αποδώσετε συνοπτικά (50-70 περίπου λέξεις), με ποιον τρόπο σύμφωνα με τη Hannah 
Arendt η μοναξιά μπορεί να οδηγήσει στην απομόνωση.  

 
Μονάδες 20 

 
Β1. Σε καθέναν από τους παρακάτω ισχυρισμούς των κειμένων Ι και ΙΙ να δώσετε τον 
χαρακτηρισμό «Σωστό» ή «Λάθος», με βάση το κείμενο. 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ I 
1) Ο μοναχικός άνθρωπος συνομιλεί με τον εαυτό του.  
2) Η αποξένωση οδηγεί στην απώλεια του εαυτού μας. 
 
ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙ 
3) Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αποτρέπουν την κοινωνική απομόνωση. 
4) Ο άνθρωπος προσδοκά την κοινωνική πληρότητα μέσω των κοινωνικών δικτυών. 
5) Η χρήση των κοινωνικών μέσων δημιουργεί αίσθημα μιζέριας σε άτομα καταδεκτικά. 

Μονάδες 10 
 
Β2. Το Κείμενο 1 ανήκει στον επιστημονικό λόγο. Να εντοπίσετε τρία (3) χαρακτηριστικά του και 
να αιτιολογήσετε τη χρήση τους. 

Μονάδες 10 
 
Β3. α) Στο Κείμενο 2 πρόθεση του συγγραφέα είναι να προσδώσει αντικειμενικό χαρακτήρα στα 
λεγόμενά του σχετικά με την κοινωνική απομόνωση που επιφέρουν τα social media. Να 
εντοπίσετε δύο (2) γλωσσικές επιλογές(Μονάδες 5) και έναν (1) (Μονάδες 4) τρόπο μέσω των 
οποίων προσπαθεί να ενισχύσει τη θέση του και να αιτιολογήσετε τη χρήση τους.  
  

Μονάδες 9 
β) Να εξηγήσετε το ρόλο των σημείων στίξεων στα ακόλουθα χωρία:  
 

1. Διπλή παύλα και εισαγωγικά: – που γενικά εμφανίζονται κάπως παράδοξα, όπως η φράση 

του Κάτωνα (την μεταφέρει ο Κικέρων στο De republica 1,17): “Nunquam minus solum 

esse, quam cum solus esset”, «ποτέ δεν ήταν λιγότερο μόνος από όταν ήταν μόνος» ή 

μάλλον «δεν αισθανόταν ποτέ λιγότερο αποξενωμένος παρά όταν βρισκόταν σε μοναξιά –

, (Κείμενο 1,παράγραφος 1η) 

2. Παρένθεση: (έρημος) (Κείμενο 1, παράγραφος 3η) 

3. Κόμμα: όπως Facebook, YouTube, Twitter, Google Plus, Instagram, Snapchat, Reddit, 

Tumblr, Pinterest, Vine και LinkedIn. (Κείμενο 2, παράγραφος 2η) 

Μονάδες 6 
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Γ. Πώς σκιαγραφείται η μοναξιά, στο Κείμενο 3; Να την παρουσιάσετε αξιοποιώντας τρεις 
κειμενικούς δείκτες. Έχει, κατά τη γνώμη σας, μόνο αρνητική διάσταση; Να δικαιολογήσετε την 
απάντησή σας. (150 – 200 λέξεις)  
 

Μονάδες 15 
 

Δ. Σε άρθρο σας που θα δημοσιευθεί στην σχολική εφημερίδα και αξιοποιώντας τα κείμενα 1 και 
2, να παρουσιάσετε: 
α. Τους λόγους για τους οποίους  οι άνθρωποι στις  μέρες μας βιώνουν έντονη μοναξιά. 
β. Πώς μπορούν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης να επιτείνουν τη μοναχικότητα των νέων. (350-
400 λέξεις) 

 Μονάδες 30 

 

 

 

 
ΤΕΛΟΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
 

1.  Στο τετράδιο να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία, εξεταζόμενο μάθημα). 

Να μην αντιγράψετε τα θέματα στο τετράδιο.  
2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, αμέσως 

μόλις σας παραδοθούν. Καμιά άλλη σημείωση δεν επιτρέπεται να γράψετε.  
Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα.  

3. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα.  
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό διαρκείας και μόνον 

ανεξίτηλης μελάνης. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για σχέδια, 

διαγράμματα και πίνακες.  
5.  Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.  

6. Διάρκεια εξέτασης: τρείς (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.  
7. Χρόνος δυνατής αποχώρησης : Μία (1) ώρα μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων 


